

2009 年 10 月的兩個 “第一”：第一屆世界青年地球科學家 (Y.E.S) 大會與第一次京港合作反岩石塗鴉活動

2009年10月25-28日，香港地貌岩石保育協會應邀參加在北京舉辦的**第一屆世界青年地球科學家 (Y.E.S) 大會**並發表報告。這會議是由中國地質大學（北京）主辦，聯合國教科文組國際地球年(2007-2009)發起的活動，有超過六百個來自31個國家的代表參加。主題為“青年地球科學家為社會服務”，藉此會議，促進世界青年地球科學家之間的交流討論，以至更有效地管理與運用地球資源、普及地球科學和宣傳正確的保育知識。

本會主席吳振揚先生闡述「非政府組織在地質公園建設與地質遺跡保護所扮演的角色：香港為例」。香港的非政府岩石保育組織，一直以來，都積極推動建設地質公園與保護地質遺跡。由於較有彈性和效率，加上本身的專業知識，所以他們從地質公園的籌備到申報；在設計、策劃與管理；以至與中國及世界地質公園網路的聯繫，都給予協助及提供意見，擔當重要的角色。他們亦透過講座、研討會、訓練課程和保育及洗石宣傳活動，普及地球科學，推廣岩石保育及可持續發展的概念。此外他們亦不斷監察政府的工程是否破壞地貌地質遺址；香港地質公園的設計，策劃與管理，有否違背國際地質公園的理念與原則。

第一次京港合作反岩石塗鴉活動 - 為響應 Y.E.S 大會將 10 月 26 日定為“地質遺跡保護日”，香港地貌岩石保育協會和中國地學哲學委員會青年分會，在周口店附近舉行第一個京港合辦的反岩石塗鴉活動，以推廣地質保育。協辦機構有國際地球科學聯盟(IUGS)，地質公園委員會和中國地質大學地質公園(地質遺跡)調查評價研究中心。26日一大早，一共二十多個義工，先到周口店附近作野外導賞，瞭解這一帶 6 - 16 億年（新元古界至中元古界）的沉積岩的結構、構造及特徵。吳先生說明如何以生動易懂的導賞方法，去引起大眾對岩石的興趣。隨後，他解釋反塗鴉的目的，示範怎樣用簡單的工具 - 砂紙和鋼絲刷去洗石。經過大約一個小時的努力，所有塗鴉竟然全被清除，大家都十分高興，好有滿足感。雖然這裡的塗鴉較香港的容易清除，但這些青年地球科學家與我們洗石天使都有同一結論：一定不可以破壞岩石地貌，因它們是所有生態系統之基礎，一經破壞，很難或不可復元。他們亦希望從北京開始，把岩石保育工作在中國更為推廣。香港 NOW 電視台駐北京記者隨隊拍攝這活動，播放日期及時間稍後公布。



Opening ceremony 開幕典禮



Young Ng' s explanation on NGO's role 吳主席解釋非政府組織的角色



First cooperation on geoconservation 第一次地質保育合作



To make the geo-appreciation more lively & interesting 如何令導賞生動有趣



Why anti-rock graffiti 為何反塗鴉



Young's rock cleaning demonstration 吳主席洗石示範